

# 用烙铁作画笔的梁山好汉

## 七旬老者王茂军情迷烙铁画,“一百单八将”醉倒看画人

文/片 本报记者 岳茵茵 本报通讯员 李继保



王茂君在创作烙铁画。

焊工手中的烙铁,木匠眼中的五合板,在今年已71岁的王茂君老人手中成了笔和纸。烙铁下,深入浅出的茶色印痕,浑然天成地描绘出气势如虹的山水,丝丝入扣的人物。这一位土生土长的梁山人,历时两年,用自己手中的烙铁绘制了一套《水浒》人物,醉倒了无数梁山人。

### 结缘 烙铁画一眼入心

王茂君,原梁山县文化馆馆长,2000年退休。

1978年的一天,学国画的王茂君偶然在一本书中发现了“烙铁画”这一画种。用烙铁当画笔,在木板上烫出画来。他一下子就被这种独特的艺术形式所吸引,沉醉其中一发而不可收。

没有专业的绘画烙铁,他就买来焊工用的电烙铁自己改造成大、中、小三种型号的“画笔”。刚开始在三合板上“画”,经常把板子烙透。没有老师指导,他就自己总结经验。烙铁的热度,手腕力度,作画技巧,甚至是细小的笔触,足以让当时的他琢

磨上半天。

王茂君老人经常去建材市场上一呆就是一天。“选择木板很重要,三合板太薄,只能用五合板。要选表面光滑的板子,这样才不影响作画。”王茂君说,他是一个画匠,画由心生,心手相应才能让观者怦然入心。

### 创作 “一百单八将”横空出世

2008年,王茂君应朋友之邀给予《水浒》有关的书籍配图。由此开始,他耗时两年创作完成一套匠心独具的水浒一百单八将的烙铁画。

在创作初期,他又熟读了几遍《水浒传》,寻找创作灵感,试图做到与众不同。在众多描绘武松的图画中,多以武松打虎为题。而王茂君却把武松喝完酒准备上路时的一个瞬间展现在画

面上。再比如鲁智深,多以倒拔垂杨柳为题材作画,王茂君抓住的却是鲁智深在野猪林救林冲时躲在树丛中伺机出手搭救的场景。

王茂君老人用写意的手法在木板上挥洒着他对英雄的理解。比起国画中的《水浒》人物,烙铁画中的梁山好汉们更加奔放,粗犷的衣衫表现人物的气概,细微的五官传递好汉的真情。

老人说,画是有生命的,读懂它的人才领会其中的意味。

在一整套的《水浒》人物中,王茂君老人只用了红、白、三青三种颜色。他说,木板本身就是一种颜色,深浅不一的印痕就是黑白灰,颜色多了反而使画面变腻。梁山好汉不需要太多的修饰,他们本身就是一个生动的故事。



王茂君的部分水浒人物画

### 归隐 安贫乐道埋头创作

解甲归田的王茂君老人,住在梁山县韩岗镇油坊村老家。堂屋就是他的画室,一张连椅当画架,一块青砖做笔架,老人坐在马扎上创作出一幅幅引人入胜的作品。王茂君老人说,他与朋友合作的那本关于《水浒》的书籍还在“路上”。据老人说,这套人物画像目前由他的挚友暂且保管。凡听说过这套人物画像的人,都想先睹为快。见过画的人,

都被一幅幅精彩的画面“醉倒”。

2010年,有位河南的商人想出重金买下整套人物,被老人当即谢绝。“情投意合的朋友,我愿意作为礼物送给他,对于不和脾气的人,千金不卖。”老人说道,他在这套人物的每幅画上都画有一个“义”,这也是他性格的写照。尽管王茂君老人至今生活贫寒,仍旧保持着这种情操。

老人说,身为梁山人的他想在有生

之年多创作几幅与《水浒》有关的画。当下他正在筹备一幅十米长的烙铁画《逼上梁山》。他想让更多的人画面上了解梁山人心目中的梁山好汉,“梁山人心中的梁山好汉,不是劫匪,不是‘妖魔鬼怪’,是一个个活灵活现的人。”老人说,《水浒》中的每一个人物都有独特的时代背景,把人物和背景相结合,让他传神,画也就“活了”。